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l amen to , dichiarò, per bocca del l 'onorevole 
pres idente del Consiglio, che t r a i p r imi 
compit i che si prefiggeva era quello di esa-
minare se, come e per q u a n t o avessero cor-
risposto eff icacemente le leggi speciali f a t t e 
pel Mezzogiorno, cioè Basi l icata , Calabria 
e Sicilia; dicendo essere non so lamente lo-
gico, ma doveroso, dopo un decennio di 
esper imento , di r iconoscere se quei prov-
vediment i avessero sor t i to pra t ic i effe t t i e 
se ne occorressero dei nuovi per modificare, 
ampliare e correggere la legislazione spe-
ciale. 

Ques to impegno sarà adempiu to ; è uno 
dei compi t i che mi prefìggo e dei più de-
siderat i per la mia azione e per la mia in-
clinazione. Pe rò l 'onorevole Lucifero , nel 
suo ordine del giorno, mi prefigge un t e r -
mine che o rmai devo g u a r d a r e con t i t u -
banza , se non con spavento , pensando alla 
q u a n t i t à degli impegni che ci sono stat i 
chiesti per la r i ape r tu ra del P a r l a m e n t o a 
novembre . 

All ' infuori di ques ta l imitazione, se l 'o -
norevole Lucifero si a ccon t en t a della di-
chiarazione che io considero il compito al 
quale m ' i nv i t a f r a i più grad i t i e f r a quelli 
a cui coscienziosamente procurerò di adem-
piere al più presto, non ho a lcuna obie-
zione da fa re al suo ordine del giorno. 

P E R R O N E . Viva la s ince r i t à ! 
CAVASOLA, ministro d'agricoltura, indu-

stria e commercio. Non ho l ' ab i t ud ine e ri-
pugnerebbe alla mia indole, di f a re promesse 
che non potessi man tene re . (Approvaz ion i ) . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Lucifero, a-
desso interrogherò d i r e t t a m e n t e t u t t i co-
loro che erano iscr i t t i per par la re nella 
discussione generale e t u t t i coloro che hanno 
propos t i ordini del giorno e così ciascuno 
po t rà dire se r inunzia o no a par lare . 

L 'onorevole Cao-Pinna ha già pa r l a to . 
L 'onorevo le Abozzi desidera di pa r l a re 1 

ABOZZI . Fede le agli accordi cui ha ac-
cenna to l 'onorevole Cao-Pinna, r inunz io a 
par la re nella discussione generale; ma desi-
dero conoscere gl ' in tendiment i dell 'onore-
vole mi is tro r iguardo al mio ordine del 
giorno, pr ima di d ichiarare se lo r i t i ro o no. 

COCCO-ORTU. Chiedo di pa r la re . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
COCCO-ORTU. L 'onorevole Congiu, lon-

t a n o per imprescindibi l i ragioni di fami-
glia, mi ha r a c c o m a n d a t o di m a n t e n e r e 
questo ord ine del giorno. E del par i io e i 
colleghi m a n t e n i a m o come r a c c o m a n d a -
zioni t u t t i gli a l t r i da noi p resen ta t i . Sol-
t a n t o p r eghe remmo la Camera di v o t a r e 

l ' o rd ine del giorno concernen te le opere 
d ' i r r igazione. Eo ques ta d o m a n d a perchè 
confido che un v o t o della Camera f a r à 
r inascere nelle nostre popolazioni la fidu-
cia che non siano s ta te vane le disposizioni 
legislative sanci te per risolvere uno dei più 
vi tal i e forse il più vi ta le problema dell ' i-
sola - quello delle acque. La deiscenza di 
ques te rende squal l ide ed arse le nost re 
t e r r e per n a t u r a ferac i . 

Non mi indugio a d imost rar lo per non 
veni re meno al l ' impegno' di non prolun-
gare la discussione. 

Osservo sol tanto che, dal 1907 in cui f u 
p r o m u l g a t a la legge, i p r o g e t t i tecnic i non 
sono s ta t i ancora compila t i . 

I l nostro ordine del giorno eccita ad af-
f r e t t a r n e la compilazione ed è t a n t o chiaro, 
che non ha bisogno di essere i l lus t ra to con 
chiose e comment i . 

P R E S I D E N T E . Do l e t t u r a del l 'ordine 
del giorno, proposto dal l 'onorevole Coeco-
Or tu ed a l t r i colleghi : 

« La Camera confida che il Governo 
provvederà sol leci tamente a compi lare e 
pubbl icare i p roge t t i defini t ivi e i capi to-
la t i di concessione delle opere d ' i r r igazione 
previs te nella legge 10 n o v e m b r e 3907 con-
ce rnen te i p r o v v e d i m e n t i per la Sa rdegna . 

« Cocco-Ortu, Pa is -Serra , Cao-Pinna , 
Abozzi, Congiu, Scano, San jus t , R o t h , 
Porcel la , Dore , P a l a ». 

C A V A S O L A m i n i s t r o di agricoltura, in-
dustria e commercio. Chiedo di pa r la re . 

P R E S I D E N T E . Ne ha faco l t à . 
CAVASOLA, ministro di agricoltura, in-

dustria e commercio. Non ho a lcuna diffi-
coltà ad acce t t a re ques t ' o rd ine del giorno, 
salvo, ben inteso, che mi sia consent i to di 
de t e rmina re la misura del t empo che mi 
occorre per compiere i lavor i di c a r a t t e r e 
a s s o l u t a m e n t e tecnico . 

Anzi, mi p e r m e t t o di fa r n o t a r e agli 
onorevol i firmatari che anche gli s tudi tec-
nici, per q u a n t o possano essere a lacremente 
eseguiti, dovranno avere un re la t ivo ri-
t a r d o (non cer to paragonabi le a quello che 
hanno già avu to ) nè p o t r a n n o met ters i al-
l 'ordine del giorno degli uffici tecnici da 
un momento a l l ' a l t ro . 

E se la p a r t e tecnica deve precedere la 
p a r t e ammin i s t r a t iva , non posso fa re un 
capi to la to per una concessione od un ap-
pa l to senza avere esauri to lo s tudio tec-
nico. Q esto deve precedere t a n t o per i ba -
cini, q u a n t o per i canal i di i rr igazione e 
per t u t t e le a l t re opere t e n d e n t i a l l 'u t i l iz-


